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Ефективна діяльність підприємства в сучасному суспільстві вимагає 

особливих підходів до управління. Одним з таких підходів є контроль. 

Контроль як функція управління забезпечує прийняття оперативних та 

стратегічних рішень в галузі управління підприємством. 

Основне призначення контролю - це забезпечення дотримання діючого 

законодавства, оцінка економічної ефективності фінансово-господарської 

діяльності підприємства. 

Контроль заробітної плати - це функція управління, що складається з 

системи спостереження і перевірки процесу обліку заробітної плати відповідно 

до прийнятих управлінських рішень. 

Основна мета контролю - об’єктивно вивчити стан обліку на підприємстві 

і виявити чинники, що негативно позначаються на ньому. 

Основні завдання контролю: 

1) забезпечити і проконтролювати витрати підприємства; 

2) зміцнити законність державної та договірної дисципліни; 
3) досягти економного та раціонального використання коштів 

підприємства; 

4) виявити резерви зростання і використовувати їх для підвищення 

ефективності виробництва; 

5) виявити шляхи вдосконалення роботи підприємства [3]. 

Загалом, контроль необхідний скрізь, де існує система, призначена для 

виконання певних завдань і досягнення певних цілей. 
 

Рис. 1. Функції контролю 

 

Переваги застосування контролю в управлінській діяльності [2]: 
- заходи контролю виявляють недоліки і дають можливість скорегувати 

програму дій для подальшого здійснення діяльності, доповнюючи планування, 



яке в силу непередбачених обставин в майбутньому не може врахувати всіх 

можливих ускладнень, що виникають в управлінській діяльності; 

- контроль дозволяє виявити деструктивні і конструктивні явища, а також 

визначити перспективи для подальшого розвитку діяльності; 

- контроль дозволяє вчасно виявити і виправити помилки і упущення, 

сприяючи запобіганню кризи в управлінській діяльності. 

Основні функції контролю представлені на рисунку 1. 

Коротка характеристика функцій контролю представлена в таблиці 1. 
Таблиця 1 

Характеристика функцій контролю 
Функції 

контролю 
Коротка характеристика 

 

Інформаційна 
Інформація, отримана в ході проведення контролю, є вирішальною для 

прийняття управлінських рішень, забезпечує розвиток і нормальне 

функціонування діяльності підприємства 

Профілактична 
Контроль необхідний як для виявлення, порушень, розкрадань і 
недоліків, так і для запобігання подібних дій в майбутньому 

Мобілізуюча 
Забезпечує раціональне використання ресурсів для ефективного 
ведення бізнесу 

Виховна Забезпечує ведення діяльності згідно з чинним законодавством 

 

Система фінансово-економічного контролю - це сукупність суб’єктів, 

об’єктів і предметів контролю, які представляють собою єдине ціле в процесі 

проведення і зіставлення рівня досягнутих результатів з прийнятими 

управлінськими рішеннями, а також спрямованих на вироблення регулюючих 

заходів з коригувальним впливом. 

Особливістю контролю і головною його складовою є зворотний зв’язок, 

який здійснюється між об’єктом управління і системою управління. 

Застосування зворотного зв’язку дозволяє отримати оперативну інформацію 

про дійсний стан справ керованого об’єкта і про фактичне виконання 

управлінського рішення [1]. 

Для того, щоб підприємство могло займати одне з лідируючих місць в 

рейтингу надійності, необхідно враховувати різні фактори, що впливають на 

його фінансове благополуччя і ділову репутацію. У числі внутрішніх факторів - 

грамотно організована і оперативно функціонуюча система внутрішнього 

контролю підприємства, яка попереджає або мінімізує ймовірність виникнення 

помилок в обліку і звітності, а також розрахунках з контрагентами, що дозволяє 

забезпечувати надійність бізнесу. Система внутрішнього контролю 

підприємства має свої особливості, так як регламентована на законодавчому 

рівні. Вона спрямована на виконання наступних функцій: забезпечення 

дотримання працівниками етичних норм, принципів професіоналізму та 

компетентності. 



Внутрішній контроль відповідно до повноважень, визначених 

установчими документами і внутрішніми організаційно-розпорядчими 

документами, здійснюють уповноважені особи. 

Контрольні дії, доцільно згрупувати за такими категоріями процедур: 

- перевірка виконання. Такі контрольні дії включають в себе оглядові 

перевірки і аналіз фактичних показників у порівнянні з кошторисними і 

прогнозними показниками, а також в порівнянні з показниками за попередні 

періоди. Також дана процедура передбачає зіставлення внутрішніх даних з 

відомостями, отриманими з зовнішніх джерел інформації; 

- обробка інформації. Різноманітні контрольні процедури в частині 

обробки інформації, що виконуються для перевірки точності, повноти і 

санкціонування операцій і діляться в області інформаційних систем на дві 

великі групи засобів контролю: загальні засоби контролю і прикладні. Загальні 

засоби контролю за інформаційною системою зазвичай включають в себе 

засоби контролю щодо захисту від несанкціонованого доступу, придбання, 

розвитку і обслуговування прикладних програм інформаційних систем. 

прикладні засоби контролю застосовуються для обробки окремих видів 

інформації. Наприклад, перевірка арифметичної точності бухгалтерських 

записів, ведення обліку та оглядова перевірка рахунків, складання оборотних 

відомостей; автоматизовані процедури контролю; 

- перевірка наявності та стану об’єктів. Такі контрольні дії спрямовані на 

забезпечення збереження активів, включаючи заходи, що обмежують доступ до 

активів або бухгалтерських записів; 

- розподіл обов’язків. Наділення різних співробітників повноваженнями 

санкціонування операцій в обліку і зберігання активів, що зменшують 

можливість приховування помилки або недобросовісних дій в процесі 

звичайного виконання персоналом своїх обов’язків; 

- планування (бюджетування) і прогнозування. Є важливим інструментом 

управління підприємством для цілей прийняття ефективних управлінських 

рішень щодо очікуваних фактів господарського життя або реалізації проєктів; 

- перерахунок. Повторне обчислення показників для цілей оцінки 

правильності розрахунку і виявлення рахункових помилок; 

- оцінка ризиків. Оцінці підлягають підприємницькі ризики, до яких 

відносяться політичний, валютний, соціальний, економічний, податкові ризики, 

а також внутрішні ризики підприємства – ризик неефективного управління, 

ризик непрофесіоналізму, тощо. Безперервне виявлення ризиків і їх оцінка 

дозволяють підприємству мінімізувати наслідки впливу об’єктивних ризиків, 

виявляти й усувати суб’єктивні ризики [4]; 

- моніторинг помилок. Є важливим і безперервним процесом в системі 

внутрішнього контролю підприємства. Даний інструмент контролю дозволяє 

оперативно виявляти помилки різного роду: рахункові або при прийнятті 

управлінських рішень, що здійснюються навмисно і випадкові, одноразові або 

повторювані, а також мінімізувати їх негативні наслідки для підприємства. 



Таким чином, грамотна організація внутрішнього контролю, 

підвищує достовірність бухгалтерської фінансової звітності та 

дозволяє уникнути порушень і розбіжностей при проведенні аудиту і 

перевірок різними контролюючими органами. 
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